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Сьогодні ми живемо в період інтеграційних 
процесів у світовій економіці та становлення 
єдиного світового ринку, який характеризу-
ється тенденцією стирання кордонів на шля-
ху вільного переміщення товарів, капіталів, 
інформації, людей. Україна також не стоїть 
осторонь цих процесів. Вона вже є членом 
СОТ і задекларувала свою стратегічну мету – 
інтеграцію в Європейський Союз.

Для інтеграції в СОТ Україна мала привести 
свою систему технічного регулювання, перш 
за все систему стандартизації, яка є однією з її 
складових, у відповідність з європейською та 
міжнародною. Бар’єром при входженні Украї-
ни в СОТ була і система національних класи-
фікацій – її також необхідно було привести у 
відповідність із міжнародними. В першу чергу 
це стосується економічних класифікацій.

Метою статті є аналіз особливостей кла-
сифікації непродовольчих товарів в Україні в 
умовах її членства в СОТ і пошук напрямів 
розвитку класифікації, як методу товарознав-
ства, для підвищення технічного рівня і якості 
товарів на прикладі світлотехнічної продукції.

В Україні систему національних класифіка-
цій розроблено на виконання постанови Кабі-
нету Міністрів України № 326 від 04.05.1993 р. 

«Про Концепцію побудови національної ста-
тистики України та Державну програму пере-
ходу на міжнародну систему обліку і статис-
тики».

Зважаючи на те, що відповідно до по-
ложень чинного законодавства національні 
класифікатори в Україні прирівнюються до 
національних стандартів (вони приймають-
ся центральним органом виконавчої влади з 
питань стандартизації), вирішення проблеми 
гармонізації стандартів і класифікацій доціль-
но було здійснювати одним шляхом – розроб-
кою національних стандартів і класифікаторів 
на основі міжнародних.

На сьогодні міжнародні стандарти є орга-
нізаційно-технічною основою вдосконален-
ня виробництва в окремих країнах, основою 
міжнародного і науково-технічного співробіт-
ництва. Дані нормативно-технічні документи 
можуть сприяти упорядкуванню процесів роз-
робки, виготовлення та випробування продук-
ції в Україні.

Упровадження міжнародних стандартів є 
формою використання передового науково-
технічного досвіду промислово розвинутих 
країн для забезпечення конкурентоспромож-
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ності вітчизняної продукції шляхом підви-
щення її технічного рівня та якості.

Класифікації призначені для групуван-
ня та систематизації інформації про понят-
тя, об’єкти, явища тощо в стандартний фор-
мат, що допомагає визначити їх подібність. 
У націо нальному законодавстві розрізняють 
поняття «класифікація» та «класифікатор». У 
цьому контексті класифікатор – це документ, 
в якому відповідно до прийнятих ознак кла-
сифікації та методів кодування об’єкти кла-
сифікації розподілені на угрупування і за цим 
угрупуванням та об’єктом класифікації наве-
дено коди [1]. Класифікація – це розподілення 
множини об’єктів на підмножини на підставі 
їх схожості чи несхожості [2]. Тобто класи-
фікатором є системний перелік об’єктів (на-
приклад, продукції), кожному з яких надано 
певний код, а класифікацією відповідно сис-
темний перелік явищ, кожному з яких надано 
певний код.

За ступенем гармонізації розрізняють кла-
сифікації модельні (довідкові), похідні та 
пов’язані [3]. 

Модельні класифікації – це класифікації, 
які отримали офіційну згоду і схвалені та ре-
комендовані як моделі для розроблення від-
повідних класифікацій відносно структури, 
характеру та визначення категорій. Міжнарод-
ні статистичні класифікації – це модельні кла-
сифікації, схвалені Статистичною Комісією 
ООН та іншими міжнародними організаціями.

Похідні класифікації базуються на відпо-
відних модельних класифікаціях. Групи в по-
хідних класифікаціях створюються за рахунок 
перелічення та деталізації позицій однієї чи 
більше модельних класифікацій.

Пов’язані класифікації – це класифікації, 
які забезпечують сукупність організованих ка-
тегорій для тих самих змінних, що і у модель-
них класифікаціях, але категорії в них можуть 
лише частково відноситись до визначених у 
модельних класифікаціях, або можуть бути 
пов’язані з модельною класифікацією лише на 
певних рівнях структури.

За рівнем розповсюдження класифікації 
бувають міжнародні (класифікації ООН), ре-
гіональні (класифікації ЄС), національні (кла-
сифікації України та інших країн).

Для забезпечення відповідності національ-
них класифікацій з міжнародними та європей-
ськими за базу в Україні були взяті європейські 
класифікації у незмінному вигляді, а деталі-
зація, що враховує національні особливості, 
здійснена на нижчих рівнях класифікації [3].

До основних світових економічних класи-
фікацій відносяться:

• Міжнародна стандартна галузева кла-
сифікація усіх видів економічної діяльності 
(ISIC);

• Центральна класифікація продукції 
(СРС);

• Гармонізована система опису та коду-
вання товарів (НS).

Об’єктом Міжнародної стандартної га-
лузевої класифікації усіх видів економічної ді-
яльності (ISIC) є види економічної діяльності 
різних галузей економіки. Для безпосередньо-
го кодування в ISIC використовують чотири-
значний літерно-цифровий десятковий код. 
Розділи зазначені великими буквами латин-
ського алфавіту, а на інших рівнях використо-
вуються цифри.

Структура кодування в ISIC (Rev3) третій 
варіант даної класифікації затверджений Ста-
тистичною комісією у 1989 р.: 

X – розділ; 
XX – підрозділ; 
XXX – група; 
ХХХХ – підгрупа.
Об’єктом Центральної класифікації про-

дукції (СРС) є способи виробництва, сиро-
вина, необхідна для виготовлення продукції, 
тощо.

Для безпосереднього кодування в СРС ви-
користовують п’ятизначний цифровий код за 
такою структурою: 

X – розділ; 
XX – підрозділ; 
XXX – група; 
ХХХХ – клас; 
ХХХХХ – підклас.
Вважається, що СРС може стати основним 

нормативним документом для наступних кла-
сифікацій продукції у галузях економіки.

Гармонізована система опису та кодуван-
ня товарів (HS) розроблена для митних цілей 
і використовується для статистики зовнішньої 
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торгівлі. Призначення HS полягає у контролі 
та обліку переміщення товарів через кордон 
митних територій, ліцензуванні, квотуванні 
тощо. Об’єктом класифікації HS є товари та 
послуги, які транспортуються через кордон.

Структура кодування HS:
XX – група; 
ХХ.ХХХ – товарна позиція; 
ХХХХ.ХХ – товарна субпозиція.
До основних європейських економічних 

класифікацій відносяться:
• Статистична класифікація видів еконо-

мічної діяльності у Європейському Співтова-
ристві (NАСЕ);

• Класифікація продукції за видами діяль-
ності (СРА);

• Класифікація видів промислової про-
дукції Європейського Союзу (РRОDСОМ);

• Комбінована номенклатура (СN).
Об’єкти Статистичної класифікації видів 

економічної діяльності у Європейському Спів-
товаристві (NАСЕ) аналогічні класифікації 
ISIC, проте в порівнянні з ISIC NАСЕ мають 
більш деталізовану структуру.

Класифікація продукції за видами діяль-
ності (СРА) розроблена Євростатом на основі 
світових класифікацій ISIC і СРС.

Класифікатор видів промислової продукції 
Європейського Союзу (РRОDСОМ) призна-
чений для вибіркових обстежень економіки 
країн ЄС. Метою класифікатора є міжнародні 
порівняння, розробка стратегії для товарів у 
рамках ГАТТ/СОТ, моніторинг ринків. Класи-
фікація здійснюється на основі СРА.

Комбінована номенклатура (CN) викорис-
товується в ЄС для зовнішньої торгівлі і від-
повідає HS, але, на відміну від останньої, не 
включає послуги.

Національні класифікації України гармоні-
зовані зі світовими та європейськими в части-
ні відповідності їх змістового, структурного, 
термінологічного та кодового рівнів.

До основних національних економічних 
класифікацій відносяться:

• Класифікація видів економічної діяль-
ності (КВЕД);

• Державний класифікатор продукції та 
послуг (ДКПП); 

• Українська класифікація товарів зовніш-
ньоекономічної діяльності (УКТЗЕД). 

КВЕД (ДК 009:2005) побудовано за ієрар-
хічною системою кодування із застосуванням 
літерно-цифрового коду. Літерні позначення 
секцій та підсекцій використовуються як ру-
брикатор та не використовуються при кодуван-
ні. Подальша деталізація секцій та підсекцій 
КВЕД – розділ, група, клас, підклас – познача-
ється цифровими кодами. Загальне кодове по-
значення об’єктів КВЕД має таку структуру: 

Y YY XX.XX.X,
де Y – секція (літери латинської абетки від 

А до Q);
YY – підсекція (є тільки у секціях «С» та 

«D»);
XX – розділ;
ХХ.Х – група;
ХХ.ХХ – клас;
ХХ.ХХ.Х – підклас.
Структура КВЕД на piвнi Y YY XX (розділ) 

відповідає міжнародній класифікації ISIC. 
Структура КВЕД на piвнi Y YY XX.XX (клас) 
відповідає класифікації Європейського Союзу 
NACE (Rev. 1.1 – 2002 p.). Національний рі-
вень КВЕД Y YY ХХ.ХХ.Х (підклас) утворено 
способом деталізації класів NACE.

КВЕД разом зі Статистичною класифі-
кацією продукції (СКП), розробленою на базі 
модельної статистичної Класифікації продук-
ції за видами економічної діяльності Євро-
пейського Союзу (Statistical Classification of 
Products by Activities in the European Economic 
Community (СРА, 2002), становлять Цент
ральну статистичну класифікацію продукції 
за видами економічної діяльності.

Об’єктами в Центральній статистичній 
класифікації є види продукції (товарів та по-
слуг), створені внаслідок економічної діяль-
ності. Дана класифікація забезпечує:

• гармонізацію з модельною Класифікаці-
єю продукції за видами економічної діяльнос-
ті Європейського Союзу (СРА, 2002);

• основу для створення галузевих номен-
клатур продукції (товарів і послуг);

• опис видів економічної діяльності через 
відповідність «діяльність – продукція»,

• визначення та кодування видів еконо-
мічної діяльності за продукцією;
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• проведення статистичних обстежень і 
аналізу статистичної інформації на макрорівні 
(складання міжгалузевого балансу виробни-
цтва і розподілу товарів та послуг відповідно 
до системи національних рахунків);

• зіставлення національної статистичної 
інформації з інформацією Статистичної Комі-
сії Європейського Союзу (Євростату), ООН та 
статистичних служб інших країн;

• створення складового елементу підсис-
теми автоматизованого ведення класифікацій 
Держкомстату.

КВЕД тісно взаємопов’язаний з Держав-
ним класифікатором продукції та послуг 
(ДКПП). 

ДКПП (ДК 016-97) є складовою Державної 
системи класифікації і кодування техніко-еко-
номічної та соціальної інформації. 

Використання ДКПП забезпечує умови для 
вирішення таких завдань:

• подання інформації про вітчизняну про-
дукцію та послуги на ринки інших країн через 
відповідні кодові позначення;

• створення інформаційних систем для за-
безпечення зовнішньоекономічних зв’язків і 
торговельної діяльності з виходом на міжна-
родні електронні системи пересилання даних;

• використання кодів продукції та послуг 
ДКПП з системою перехідних ключів як засіб 
спілкування під час роботи з міжнародними 
банками даних в інформаційно-обчислюваль-
них мережах.

Об’єктом класифікації в ДКПП є продукція 
та послуги, створені внаслідок усіх видів еко-
номічної діяльності.

Класифікація використовується органами 
державної статистики як довідковий матері-
алу який завдяки покладеному в його основу 
принципу відповідності «діяльність – про-
дукція» описує наповнення угруповань видів 
економічної діяльності КВЕД, а також у якос-
ті додаткового матеріалу використовується 
для побудови галузевих номенклатур (напри-
клад, Номенклатури продукції промисловості   
НПП) тощо.

Об’єктам класифікації КВЕД на ієрархіч-
них рівнях «секція – клас», як правило, від-
повідає класифікаційна позиція або група по-
зицій ДКПП. Але ДКПП має більш глибоку 

деталізацію класифікаційних угруповань про-
дукції та послуг. Це викликано гармонізацією 
ДКПП з Європейською класифікацією про-
дукції та послуг за видами діяльності (СРА), 
яка, у свою чергу, пов’язана з Гармонізованою 
системою опису та кодування товарів (НS) та 
Комбінованою номенклатурою Європейського 
співтовариства (СN).

Усе це забезпечує гармонізацію ДКПП з єв-
ропейськими класифікаціями і створює умови 
для переходу України на міжнародну систему 
обліку та статистики. Продукція та послуги 
галузей економіки згруповані в блоки (17 сек-
цій та 16 підсекцій), які позначаються велики-
ми літерами латинського алфавіту. Ці літери 
не використовуються безпосередньо для іден-
тифікації продукції та послуг, а введені лише 
для зручності користувача.

Блок ідентифікації має ієрархічну систему 
класифікації та послідовну систему кодуван-
ня із застосуванням цифрового коду. Загальна 
структура цифрових кодів для утворення кла-
сифікаційних угруповань у ДКПП відповідає 
такій схемі:

XX – розділ;
XX.X – група;
XX.XX – клас;
ХХ.ХХ.Х – категорія;
XX.XX.XX – підкатегорія;
XX.XX.XX.XXX – тип.
Літерні позначення та цифрові коди ДКПП, 

що охоплюють класифікаційні угруповання 
«секція – підкатегорія», повністю відповіда-
ють позначенням і кодам Європейської класи-
фікації продукції та послуг за видами діяль-
ності (СРА).

Кодування продукції та послуг на нижчому 
класифікаційному рівні – тип – здійснюється 
за фасетною схемою, в якій самі фасети також 
структуровані. Це забезпечує більшу стійкість 
структури ДКПП у процесі його ведення за 
рахунок того, що основні оперативні зміни 
об’єктів класифікації відбуваються на цьому 
рівні.

Цифрові коди на рівні сьомого, восьмого та 
дев’ятого розрядів призначені для деталізації 
типів продукції та послуг з урахуванням осо-
бливостей економічної діяльності в Україні. 
Цифрові коди продукції для розділів 13–36 на 

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 1 (46). – 2010.

12 Товарознавство промислових товарів



рівні восьми розрядів відповідають кодам про-
дукції за РRОDСОМ.

Зміни до ДКПП внаслідок змін у КВЕД, єв-
ропейських класифікаціях СРА та РRОDСОМ, 
а також за пропозиціями міністерств, відомств 
і таке інше погоджені в установленому поряд-
ку, вносить організація, що здійснює ведення 
ДКПП.

Українську класифікацію товарів зовніш-
ньоекономічної діяльності (УКТЗЕД) затвер-
джено і введено в дію Законом України «Про 
митний тариф України». 

УКТЗЕД гармонізовано з міжнародними 
митними класифікаціями: на рівні шести зна-

ків УКТЗЕД відповідає Гармонізованій систе-
мі опису та кодування товарів ООН (HS), а на 
рівні восьми знаків – Комбінованій номенкла-
турі Європейського Союзу (CN).

Об’єктами класифікації в УКТЗЕД є всі то-
вари, що є предметом обігу в зовнішній тор-
гівлі. 

УКТЗЕД використовується для цілей тариф-
ного регулювання зовнішньоекономічної ді-
яльності, ведення статистики зовнішньої тор-
гівлі, здійснення митного оформлення товарів. 

Bci класифікації світового, європейського 
та українського рівнів гармонізовані між со-
бою (табл.). 

Таблиця 

Відповідність світових, європейських та українських класифікацій

Класифікації Види діяльності Продукція Товари
Світова ISIC СРС HS
Європейська NACE СРА PRODCOM CN
Національна КВЕД ДКПП УКТ ЗЕД

Також в Україні введено в дію Номенклату-
ру продукції промисловості (НПП) та Класи-
фікатор системи позначень одиниць вимірю-
вання та обліку (КСПОВО).

Номенклатуру продукції промисловості 
НПП затверджено Наказом Держкомcтату 
України № 320 від 30.08.2002 р.

Об’єктами класифікації в НПП є продукція 
та послуги, створені в результаті економічної 
діяльності за видами, включеними до секцій 
С, D, Е КВЕД.

НПП призначена для використання при 
збиранні, обробленні, поширенні та міждер-
жавному обміні статистичною інформацією. 
НПП може бути корисною при вирішенні за-
дач каталогізації продукції, при здійсненні 
економіко-статистичного аналізу виробни-
цтва, реалізації і використання продукції на 
макроекономічному, регіональному і галузе-
вому рівнях, а також для структурування ін-
формації за видами виробленої продукції з ме-
тою проведення маркетингових досліджень.

Класифікатор системи позначень одиниць 
вимірювання та обліку КСПОВО (ДК 011-96) 

затверджено та введено в дію Наказом Держ-
стандарту України № 8 від 09.01.1997 р.

КСПОВО гармонізовано з міжнародними 
стандартами ISO 31:1992 «Величини та оди-
ниці», ISO 1000:1992 «Одиниці SI та рекомен-
дації щодо застосування кратних і частинних 
від них одиниць» в частині одиниць вимірю-
вання фізичних величин і відповідає «Довід-
нику елементів зовнішньоторгових даних» 
(ДЕЗД ООН) 1987 р. у частині одиниць вимі-
рювання, інформації та обліку, що застосову-
ються в міжнародній торгівлі.

Об’єктами класифікації в КСПОВО є су-
купність одиниць вимірювання фізичних ве-
личин і одиниць обліку, які використовуються 
у статистиці. 

КСПОВО призначено для збирання, обро-
блення, поширення та обміну інформації та 
статистичної звітності, зокрема у сфері зо-
внішньоекономічної діяльності, в торговель-
них і товаросупровідних документах. 

Класифікація непродовольчих товарів на 
основі міжнародних стандартів відіграє важ-
ливу роль не тільки в міжнародній торгівлі, 
міжнародному обміні статистичною інфор-
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мацією, аналізі виробництва, реалізації та ви-
користанні продукції. Класифікація як метод 
товарознавства дозволяє вивчати всю різнома-
нітність сучасних товарів на сучасному ринку. 
Через класифікацію товарів можна формувати 
їх технічний рівень, безпечність, екологіч-
ність, енергоекономічність. Розробляючи кла-
сифікації товарів за певними ознаками, можна 
(через систему технічного регулювання) об-
межувати доступ на внутрішній ринок, напри-
клад, енергозатратної та потенційно небезпеч-
ної продукції. Для прикладу можна привести 
як через класифікацію світлотехнічних товарів 
за енергоекономічністю обмежується доступ 
на внутрішній ринок ЄС енергозатратних,  
застарілих засобів освітлення.

Директивою Європейського Парламенту 
2006/55/ЄС щодо вимог енергоекономічності 
пускорегулюючих апаратів (ПРА) для люмі-
несцентних ламп [4] проведена класифікація 
ПРА за їх енергоекономічністю (класи А, В, 
С і D) і установлений порядок обмеження до-
ступу на ринок ЄС енергозатратних ПРА. На 
сьогодні класи D, С і В заборонені для вико-
ристання. В ЄС використовують енергоеконо-
мічні ПРА тільки класу А.

Директивою 98/11/ЄС щодо класифікації за 
енергоекономічністю ламп побутового вико-
ристання [5] лампи поділені на сім класів (А, 
В, С, D, Е, F, G). Клас А – найбільш ефектив-
ний, G – найменш ефективний, який не реко-
мендується для використання.

Директива зобов’язує всіх виробників і від-
повідальних продавців маркувати свою про-
дукцію з наданням на індивідуальній упаковці 
інформації про клас енергоекономічності да-
ного товару. Таким чином, споживачі інформу-
ються про енергоекономічність ламп. Кінцева 
мета даної класифікації – зменшення витрат 
електроенергії на освітлення. Слід зазначити, 
що класифікація передбачена не тільки для 
інформування споживачів, але і для поступо-
вого обмеження використання неекономічних 
джерел світла. Класи G, F, Е на ринках країн 
ЄС будуть заборонені для реалізації як мало-
ефективні. Відповідно до Директиви 98/11/ЄС 
в Україні вже розроблений технічний регла-
мент [6].

Крім електричних ламп, у ЄС упроваджено 
класифікацію за рівнем енергоекономічнос-
ті більшості видів побутового електрооблад-
нання, зокрема, холодильно-морозильного, 
прально-сушильно-прасувального, нагріваль-
но-опалювального, мікрокліматоутворюючо-
го, кухонного, зарядно-випрямного, швейно-
в’язального тощо [7, 8]. Можна привести й 
інші приклади, коли в індустріальних країнах 
розробляються похідні і пов’язані класифіка-
ції для певних об’єктів з метою управління їх 
технічним рівнем. Використання досвіду ЄС 
та інших економічно розвинених країн може 
бути одним із шляхів розвитку класифікації 
товарів в Україні.

Іншим напрямком розвитку класифікації 
непродовольчих товарів є розробка та впро-
вадження на основі міжнародних стандартів 
ДСТУ на терміни та визначення нових товарів.

Міжнародні стандарти (значна їх частина) 
містять класифікацію об’єктів стандартизації, 
їх визначення, терміни, які встановлені за ра-
хунок консенсусу між виробниками, спожи-
вачами, науковцями різних країн. Наприклад, 
міжнародні стандарти, на основі яких зараз 
розробляються ДСТУ, містять класифікацію 
електронних пристроїв живлення модулів 
світловипромінюючих діодів за навантажен-
ням, вихідними напругами, вихідними стру-
мами, класифікацію СВД ламп за колірною 
температурою, індексом кольоропередачі, 
спадом світлового потоку, терміни та визна-
чення стосовно СВД та модулів СВД загально-
го освітлення, класифікацію та інтерпретацію 
нових освітлювальних виробів.

На наш погляд, використання міжнародних 
стандартів є на сьогодні одним із найефек-
тивніших способів розвитку класифікації не-
продовольчих товарів в Україні, тому що саме 
міжнародні стандарти відображають передо-
вий міжнародний науково-технічний досвід.

Одним зі способів розвитку класифікації 
можна вважати моніторинг і своєчасне вне-
сення змін і доповнень до національних кла-
сифікаторів на основі змін і доповнень у між-
народних та європейських класифікаціях.

1. В Україні система національних класи-
фікацій розроблена на основі європейської 
класифікації, яка була прийнята у незмінному 
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вигляді, а деталізація, що враховує національ-
ні особливості, здійснена на нижчих рівнях. 
Такий підхід забезпечив гармонізацію націо-
нальних стандартів з міжнародними та євро-
пейськими.

2. Деталізація типів продукції з урахуван-
ням особливостей в Україні може здійснюва-
тися на рівні сьомого, восьмого та дев’ятого 
розрядів цифрових кодів ДКПП, а для розділів 
13–36 (переважно непродовольчі товари) – на 
рівні восьмого та дев’ятого розрядів.

3. Для розвитку класифікації в умовах 
членства України в СОТ доцільно використо-
вувати:

• міжнародні стандарти;
• зміни та доповнення в міжнародних і єв-

ропейських класифікаціях;
• класифікації Директив Європейського 

Союзу та Європарламенту.
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Однією із актуальних проблем нашого 
сьогодення, є отримання відповідної, кращої 
якості харчових продуктів. Виробництво їх на 
Україні іноді відбувається в неналежних сані-
тарних умовах та з порушенням встановлених 
технологій, і, звичайно, що такі продукти не 
користуються значним попитом в європей-

ських країнах. Найчастіше це призводить до 
погіршення стану здоров’я людей.

Звичайно, що якість лікеро-горілчаних на-
поїв також бажає бути кращою. Відомо, що 
якість цих напоїв визначається якістю етило-
вого спирту та води, які входять до їх складу. 
Якісний контроль названих рідин, як правило, 
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